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Наведено результати досліджень з вивчення відтворювальних, відгодівельних 
та частково м’ясних якостей на чистопородному поголів’ї великої білої по-
роди (І група) у порівнянні з поєднаннями (♀велика біла х ♂ландрас) (ІІ гру-
па), (♀велика біла х♂п’єтрен) (ІІІ група) і ♀(велика біла х ландрас) х ♂п’єтрен  
(ІV група). В даному випадку головна мета виконаної роботи полягала у вивчен-
ні впливу материнської форми (чистопородні свиноматки великої білої породи 
і поєднання – ♀(велика біла х ландрас) на вище названі господарсько-корисні 
ознаки.
Встановлено, що за багатоплідністю І, ІІ і ІV групи були практично на одному 
рівні, тоді як поєднання велика біла х п’єтрен відставало від контрольної групи 
(І) на 17,8%, а від другої групи (ІІ) – на 19,7%. Аналогічна тенденція збереглась 
і при відлученні поросят у 28-денному віці, при цьому тварини ІІІ групи мали 
гірші показники, порівняно з контрольною групою на 20,3%, а з ІІ – на 22,3%. 
Відставання ІІ групи за відтворювальними якостями характеризує також ве-
личина оціночного індексу, де він був на рівні 40,5 одиниць проти 47,1; 48,8 і 
47,4 у І, ІІ і ІV групах. Важливим є той факт, що кнури породи п’єтрен при по-
єднанні з двопородними свиноматками ♀(велика біла х ландрас), за відтворю-
вальними якостями знаходились на рівні інших піддослідних груп, у тому числі 
і за індексною оцінкою.
Результати відгодівлі чистопородного і гібридного молодняку свідчать, що се-
редньодобові прирости живої маси підсвинків усіх груп протягом періоду до-
рощування і відгодівлі були в межах: 450-482 г на дорощуванні і 763-802 г на 
відгодівлі; досягнення живої маси 100 кг – 177,1-175,6 днів.
За середньодобовими приростами гібриди від помісних свиноматок перевершу-
вали І, ІІ і ІІІ групи, відповідно, на 4,0; 5,1 і 2,2% (вірогідну різницю зафіксовано 
тільки між ІІ і ІV групами). Суттєвої різниці не зафіксовано щодо показників 
віку досягнення маси 100 кг і витратами кормів. Індекс відгодівельних якостей 
знаходився в межах 16,1-17,2 одиниць.
Виділявся комплексний індекс відгодівельних і м’ясних якостей, в якому важли-
вим показником є товщина шпику, що впливає на його величину і він перевершу-
вав контрольну групу на 13,1%, а ІІ і ІІІ, відповідно, на 9,6-3,2%.

Ключові слова: гібридизація, генотип, оціночний індекс, батьківська (материн-
ська) форма, селекція.

Виробництво свинини на гібридній основі можливе лише при умові наявності 
високопродуктивних материнських і батьківських форм, які представлені чистопо-
родними тваринами, або ж поєднанням різних генотипів. Кнурів, яких одержують 
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на дво- або багатопородній основі, часто називають термінальними [3, 4]. Крім того, 
обов’язковою умовою впровадження системи гібридизації є належний рівень годівлі і 
утримання тварин з використанням найбільш сучасних технологічних розробок світо-
вого значення [6].

В Україні, на даному етапі розвитку галузі свинарства, є всі можливості для ви-
користання високопродуктивних материнських і батьківських форм вітчизняної та за-
рубіжної селекції [5, 7], яких уже сьогодні можна ефективно задіяти на рівні вимог для 
генотипів закордонних країн [4]. У цьому відношенні прикладом можуть бути системи 
виробництва свинини на великих промислових комплексах, наприклад, в умовах «Аг-
ропромислової компанії» Запорізької, на свинокомплексі Глобинського району Пол-
тавської, свинокомплексі «Бахмутський аграрний союз» Донецької областей та інших.

Сьогодні стоїть питання, чи можна впроваджувати гібридизацію в умовах менших 
за розміром господарств, наприклад, – у фермерських? Відповідь однозначна, можли-
во, при цьому на досить високому рівні, який за продуктивністю тварин практично не 
відрізняється від великих промислових комплексів. У матеріалах даної статті якраз і 
наведено результати впровадження гібридизації в умовах фермерського господарства 
«Свято-Нікольське» Дніпропетровської області.

Матеріал і методи досліджень. Дослідження проводили в СФГ «Свято-
Нікольське» Криничанського району Дніпропетровської області. Матеріалом для про-
ведення роботи було поголів’я свиней великої білої породи (кнури і свиноматки), по-
місні свиноматки поєднання ♀ВБ х ♂Л (велика біла х ландрас) та кнури батьківських 
форм – ландрас (Л) і п’єтрен (П). Об’єктом досліджень були показники відтворюваль-
них, відгодівельних та м’ясних (за товщиною шпику) якостей. Схему проведення до-
сліджень наведено в таблиці 1.

1. Схема проведення досліджень

Групи 
Поєднання 

Відтворювальні 
якості. Кількість у 

групі, гол.

Відгодівельні 
якості. Кількість у 

групі, гол. Всього, 
гол.

Оцінено 
за тов-
щиною 
шпику, 

гол.
свино-
матки кнури свино-

маток кнурів кастра-
тів свинок

І ВБ ВБ 40 3 25 25 50 50
ІІ ВБ Л 40 3 25 25 50 50
ІІІ ВБ П 40 3 25 25 50 50
ІV (ВБхЛ) П 40 3 25 25 50 50

Примітка: породи – ВБ – велика біла; Л – ландрас; П – п’єтрен.

Велика біла порода представлена потомками англійської селекції фірми UPB, які у 
2007 році були завезені із фірми «Фрідом Фарм Бекон» Херсонської області; батьків-
ські форми – ландрас і п’єтрен також зарубіжного походження, але вирощені в умовах 
України.

Паралельно з вивченням абсолютних показників відтворювальних, відгодівель-
них і м’ясних якостей (за товщиною шпику),використовували також оціночні індекси, 
за допомогою яких встановлювали ранги як відповідних піддослідних груп, а також 
окремих тварин в групах.

Наводимо відповідні індекси:
1.	 Відтворювальних якостей –

İ = В0 + 2В60 + 35G 
де: В0 – кількість поросят при народженні, гол.;
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В60 – кількість поросят в 60 днів, голів;
G – середньодобовий приріст поросят у віці 60 днів, г;
35 – постійна величина.
2.	 Відгодівельних якостей – 

İ = А2

В ∙ С

де: А2 – валовий приріст за період відгодівлі, кг;
В – кількість днів відгодівлі;
С – оплата корму, корм. од.
3.	 Комплексний індекс відгодівельних та м’ясних якостей – 

İ = 100 + (242 х К) – (4,13 х L)
де: К – середньодобовий приріст, кг;
L – товщина шпику, мм;
242; 4,13 – постійні величини (залежать від значимості кожної із ознак).
Результати й обговорення. Відтворювальні якості різних варіантів поєднань на-

ведено в таблиці 2. Слід відмітити, що за багатоплідністю І, ІІ і ІV групи були практич-
но на одному рівні, тоді як поєднання ВБхП відставало від контрольної групи (ВБхВБ) 
на 2,2 голів, або на 17,8%, а від ІІ групи – на 19,7% (Р<0,001).

Аналогічна тенденція збереглась і при відлученні поросят у 28-денному віці, при 
цьому тварини ІІІ групи мали гірші показники порівняно з контрольною на 20,3%, а 
з ІІ – на 22,3%. Поєднання ІІІ групи відставало також за молочністю свиноматок,що 
пояснюється загальною кількістю поросят при визначенні цього показника (менше 
інших груп на 4,4-6,7 кг). Відставання ІІІ групи за відтворювальними якостями ха-
рактеризує також величина оціночного індексу, де він був на рівні 40,5 одиниць проти 
47,1; 48,8 і 47,4 у І, ІІ і ІV групах. Важливим є той факт, що уже кнури породи п’єтрен 
при поєднанні з двопородними свиноматками (ВБхЛ), за відтворювальними якостями 
знаходились на рівні інших піддослідних груп, у тому числі і за індексною оцінкою.

Таким чином, характеризуючи в цілому рівень відтворювальних якостей, можна 
констатувати, що поєднання чистопородних свиноматок з кнурами породи п’єтрен 
практично за всіма показниками уступає іншим не тільки поєднанню з породою лан-
драс, але також контрольній і ІV дослідній групам, де материнська форма представле-
на поєднанням – велика біла х ландрас.

Відгодівельні якості різних варіантів поєднань наведено в таблиці 3. Молодняк 
свиней при відгодівлі утримували групами – до 20 голів у станку. При цьому індивіду-
ально визначали рівень середньодобових приростів, вік досягнення маси 100 кг, тов-
щину шпику. Витрати кормів фіксували за даними відповідної таблиці, в залежності 
від рівня середньодобових приростів.

Результати відгодівлі чистопородного і гібридного молодняку показали, що серед-
ньодобові прирости живої маси підсвинків усіх груп протягом періоду дорощування і 
відгодівлі були в межах: 450-482 грами на дорощуванні і 763-802 грами – на відгодівлі; 
досягнення живої маси 100 кг 177,1-175,6 днів.

Характеризуючи піддослідні групи свиней за середньодобовими приростами, при 
дорощуванні і відгодівлі, слід відмітити, що в одержаних матеріалах виділяються тва-
рини ІV групи, інші ж групи відрізняються між собою всього на 8-22 г (за відгоді-
вельними якостями до живої маси 100 кг). При цьому, навіть чистопородні тварини 
не уступають помісним. Гібриди ІV групи за середньодобовими приростами перевер-
шують І, ІІ і ІІІ групи, відповідно, на 4,0; 5,1; 2,2%. Достовірну різницю зафіксовано 
тільки між ІІ і ІV групами (Р<0,05).
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За важливим показником – віком досягнення маси 100 кг, між тваринами перших 
трьох груп різниці не встановлено, а між ІV і І – всього 1,2%.

Аналогічна ситуація спостерігається і стосовно витрати кормів на 1 кг приросту. 
Вона знаходиться в межах від 3,33 до 3,45 кормової одиниці.

Відповідно і індекс відгодівельних якостей між першими трьома групами за своєю 
величиною практично не відрізнявся і знаходився в межах 16,1-16,6 одиниць (в серед-
ньому 16,3).

Важливу роль у величині комплексного індексу відіграє товщина шпику. Напри-
клад, різниця за товщиною шпику між І і ІV групами склала 21,2% (Р<0,01). Якраз 
цей показник в найбільшій мірі впливає на величину комплексного індексу, який зна-
ходиться у прямій залежності від товщини шпику. По відношенню до контрольної (І-ї) 
групи цей індекс був більшим на 13,1%, до ІІ і ІІІ груп, відповідно, на 9,6-3,2%.

По кожній із ознак визначали коефіцієнти мінливості. Загальною тенденцією щодо 
величини цього коефіцієнту є те, що він був дещо більшим у чистопородних тварин, а 
це пояснюється більш високою їх консолідацією.

Висновки. 1. Ультрам’ясну батьківську форму – породу п’єтрен, більш доціль-
но поєднувати із помісними свиноматками ♀(♀велика біла х ♂ландрас), що сприяє 
збільшенню практично всіх господарсько-корисних ознак гібридного поголів’я на від-
годівлі.

2. На величину комплексного індексу відгодівельних і м’ясних якостей, в більшій 
мірі впливає товщина шпику, на що необхідно звертати увагу при підборі вихідних 
батьківських і материнських форм.
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Березовский Н.Д., Нарыжна О.Л., Вовк В.А. Получение свинины на гибрид-
ной основе в условиях фермерского хозяйства
Приведены результаты исследований по изучению воспроизводительных, 
откормных и частично мясных качеств на чистопородном поголовье крупой 
белой породы (І группа) в сравнении с сочетаниями: ♀крупая белая х ♂лан-
драс (ІІ группа), ♀крупая белая х ♂п’єтрен (ІІІ группа) и ♀(♀крупая белая х 
♂ландрас) х ♂п’єтрен (ІV группа). В данном случае главная цель выполненной 
работы заключалась в изучении влияния материнской формы (чистопородные 
свиноматки крупой белой породы и сочетания – ♀(♀крупая белая х ♂ландрас) 
на выше названные хозяйственно-полезные признаки. Установлено, что по 
многоплодию І, ІІ и ІV группы были практически на одном уровне, тогда как 
сочетание крупная белая х пьетрен отставало от контрольной группы (І) на 
17,8%, а от ІІ группы – на 19,7%. Аналогичная тенденция сохранилась и при 
отъеме поросят в 28-дневном возрасте. При этом животные ІІІ группы имели 
худшие показатели по сравнению с контрольной группой на 20,3%, а со вто-
рой – на 22,3%. Отставание ІІІ группы по воспроизводительным качествам 
характеризует также величина оценочного индекса, где он был на уровне 40,5 
единиц против 47,1; 48,8 и 47,4 в І, ІІ и ІV группах. Важным является и тот 
факт, что хряки породы пьетрен при сочетании с двухпородными свиномат-
ками ♀(крупая белая х ландрас), по воспроизводительным качествам, находи-
лись на уровне других подопытных групп, в том числе и по индексной оценке.
Результаты откорма чистопородного и гибридного молодняка показали, что 
среднесуточные приросты живой массы подсвинков всех групп на протяжении 
периода доращивания и откорма были в пределах: 450-482 г на доращивании; 
763-802 г на откорме; достижение живой массы 100 кг – 177,1-175,6 дней.
По среднесуточным приростам гибриды от поместных свиноматок превышали 
І, ІІ и ІІІ группы, соответственно, на 4,0; 5,1 и 2,2% (достоверную разницу за-
фиксировано только между ІІ и ІV группами (Р<0,05). Существенной разницы 
не зафиксировано относительно показателей возраста достижения массы 
100 кг и затратами кормов. Индекс откормочных качеств находился в пред-
елах 16,1-17,2 единиц.
Выделялся комплексный индекс откормочных и мясных качеств, в котором 
важным показателем является толщина шпика, что влияет на его величи-
ну и он превышал контрольную группу на 13,1%, а ІІ и ІІІ, соответственно,  
на 9,6-3,2%. 
Ключевые слова: гибридизация, генотип, оценочный индекс, отцовская (мате-
ринская) форма, селекция.

Вerezovskiy N.D., Naryzhna O.L., Vovk V.A. Poluchenie svininy on gibridnoy 
osnove in usloviyakh fermerskogo khozyaystva
Results over of researches are brought on the study of reproductive, откормных and 
partly meat qualities on an of pure breed population by the groats of white breed (І 
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group) by comparison to combinations: ♀крупая white х ♂ландрас (ІІ group), ♀кру-
пая white х ♂п' єтрен (ІІІ group) and ♀ (♀крупая white х ♂ландрас) х ♂п' єтрен 
(ІV group). In this case the primary objective of the executed work consisted in the 
study of influence of maternal form (of pure breed sows by the groats of white breed 
and combination – ♀(♀крупая white х ♂ландрас) on the higher adopted economic-
useful signs. It is set that on многоплодию of І, ІІ and ІV groups were practically at 
one level, while combination large white х пьетрен fell behind from the control group 
(of І) on 17,8%, and from a ІІ group – on 19,7%. An analogical tendency was saved 
and at отъеме of piglets in 28-daily age. Thus animal ІІІ groups had worst indexes 
as compared to a control group on 20,3%, and with the second – on 22,3%. Lag of 
ІІІ group on reproductive qualities characterizes also size of evaluation index, where 
he was at the level of 40,5 units against 47,1; 48,8 and 47,4 in І, ІІ and ІV groups. 
Important is circumstance that male hogs of breed of пьетрен at combination with 
twopedigree sows ♀ (крупая white х ландрас), on reproductive qualities, were at the 
level of other experimental groups, including by index estimation.
The results of fattening of pure breed and hybrid sapling/pl showed that average daily 
increases of living mass of подсвинков of all groups during the period of доращи-
вания and fattening had been in limits: 450-482 gs on доращивании; 763-802 gs on 
fattening; an achievement of living mass is 100 kg – 177,1-175,6 days.
On average daily increases hybrids from поместных sows exceeded І, ІІ and ІІІ 
groups, accordingly, on 4,0; 5,1 and 2,2% (a reliable difference is fixed only between 
ІІ and ІV groups (of Р<0,05). Substantial difference 100 kg are not fixed in relation 
to the indexes of age of achievement of mass and by the expenses of forage. An index 
of fattening qualities was within the limits of 16,1-17,2 units.
The complex index of fattening and meat qualities, in that an important index is a 
thickness of шпика, was distinguished, that influences on his size and he exceeded a 
control group on 13,1%, and ІІ and ІІІ, accordingly, on 9,6-3,2%. 
Keywords: hybridization, genotype, evaluation index, paternal (maternal) form, 
selection.
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У статті наведено результати досліджень з вивчення відгодівельних якос-
тей свиней в залежності від генотипу та інтенсивності росту. Доведено, 
що за віком досягнення живої маси 100 кг свині, які одержані від поєднання 
ВБхЛ, порівняно з чистопородними тваринами контрольної групи, досяга-
ли вказаної живої маси на вісім днів, або на 4,5 % раніше, при статистично 
значущої різниці. Свині поєднань (ВБ х (ДхГ) та (ВБхЛ) х (ДхГ) також пере-
вершували своїх однолітків великої білої породи відповідно на 6,83 (р<0,001) і  
6,97 (р<0,001) днів.

*	 Науковий керівник – доктор сільськогосподарських наук Л.П.Гришина


